
(คดีจากศาลปกครอง) 

แค่เพยีงลวนลามด้วยวาจา ... ถือว่าไม่รักษาช่ือเสียงเกยีรติศักดิ์ข้าราชการ 
 

นายณฐัพล  ลือสิงหนาท  
 
การรักษาระเบียบวินยัโดยการปฏิบติัตนใหอ้ยูภ่ายใตก้ฎเกณฑ ์ระเบียบ ขอ้บงัคบั หรือกฎหมาย นบัเป็น

พ้ืนฐานประการสําคญัท่ีจะทาํให้สังคมส่วนรวมสามารถอยู่ร่วมกนัไดด้ว้ยความเขม้แข็ง ไม่เกิดการเอารัดเอาเปรียบและ 

ไม่เกิดความขดัแยง้ข้ึนในสังคม ดงัท่ีค่านิยมหลักของคนไทยประการหน่ึงใน 12 ประการ ได้กําหนดว่า “มีระเบียบวินัย 

เคารพกฎหมาย ผู้น้อยรู้จักการเคารพผู้ใหญ่”  ดงันั้น บุคคลทุกคนในสังคมจึงควรตอ้งตระหนกัและยึดถือปฏิบติัในการรักษา

ระเบียบวินยัของตน โดยเฉพาะอยา่งยิ่งหากบุคคลดงักล่าวดาํรงตาํแหน่งหนา้ท่ีราชการซ่ึงตอ้งปฏิบติัหนา้ท่ีไปเพ่ือประโยชน์

ของประเทศชาติและประชาชน การรักษาระเบียบวนิยัยิง่ควรตอ้งเพ่ิมความเขม้งวดมากกวา่บุคคลโดยทัว่ไป 

ขอ้ปฏิบติัของบุคคลซ่ึงเป็นขา้ราชการตอ้งกระทาํเพ่ือเป็นการรักษาระเบียบวินัยนั้น พระราชบญัญติั

ระเบียบขา้ราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 ไดก้าํหนดไวห้ลายประการทั้งในส่วนของขอ้ปฏิบติั (มาตรา 82) เช่น ตอ้งปฏิบติั

หน้าท่ีราชการด้วยความซ่ือสัตย์สุจริต ต้องอุทิศเวลาของตนให้แก่ราชการ หรือต้องรักษาช่ือเสียงและเกียรติศักดิ์ 

ของตําแหน่งหน้าที่ราชการของตนมิให้เส่ือมเสีย เป็นตน้ และในส่วนขอ้ห้าม (มาตรา 83) เช่น ตอ้งไม่รายงานเท็จต่อผูบ้งัคบับญัชา 

ตอ้งไม่ประมาทเลินเล่อในหน้าท่ีราชการ หรือตอ้งไม่กระทาํการอนัเป็นการล่วงละเมิดหรือคุกคามทางเพศ เป็นต้น  

ซ่ึงทั้งขอ้ปฏิบติัและขอ้หา้มดงักล่าว หากมีการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบติัตามยอ่มถือเป็นการกระทาํผดิวนิยั (มาตรา 84) 

สําหรับการไม่รักษาช่ือเสียงและเกียรติศักด์ิของตาํแหน่งหน้าท่ีราชการในลักษณะเช่นใดท่ีจะถือเป็น 

การกระทําท่ีผิดวินัยน้ัน การตีความหรือวินิจฉัยข้ึนอยู่กับข้อเท็จจริงท่ีเกิดข้ึนในแต่ละกรณีว่า ผูก้ระทาํมีพฤติกรรม 

เป็นการไม่รักษาช่ือเสียงและเกียรติศกัด์ิของตาํแหน่งหนา้ท่ีราชการ และสมควรลงโทษทางวนิยัในสถานใด 

คอลมัน์คดีจากศาลปกครองในฉบบัน้ีถือเป็นตวัอยา่งท่ีดีในกรณีดงักล่าว ซ่ึงนอกจากหน่วยงานทางปกครอง

หรือผูมี้อาํนาจจะมีแนวทางในการวินิจฉัยความผิดและโทษทางวินัยแลว้ ยงัเป็นอุทาหรณ์สําหรับเจา้หน้าท่ีซ่ึงมีสถานะ 

เป็นขา้ราชการใหต้อ้งระมดัระวงัไดต้ามสมควร 

ข้อเทจ็จริงในคดีคือ ผูฟ้้องคดีเป็นขา้ราชการพลเรือนสามญั ตาํแหน่งนกัวิชาการสาธารณสุขชาํนาญการ 

เม่ือคร้ังปฏิบติัหน้าท่ีประจาํสถานีอนามยัแห่งหน่ึง ไดถู้กร้องเรียนว่ากระทาํการลวนลามนางสาว ล. ซ่ึงเป็นอาสาสมคัร

สาธารณสุข ผูถ้กูฟ้องคดีท่ี 1 (จงัหวดักาญจนบุรี) จึงไดแ้ต่งตั้งคณะกรรมการสืบสวนขอ้เทจ็จริง และผลจากการสืบสวนเช่ือวา่ 

ผูฟ้้องคดีไดก้ระทาํการจบัมือ จบัไหล่ และพดูจาล่วงละเมิดผูเ้สียหายจริงโดยพดูวา่ “หน่ึงกลบัแล้วหรือ คืนนีก้ลบัไปอาบนํ้า

ให้หอม ๆ นะ ใส่ชุดนอนเซ็กซ่ี ๆ ไม่ต้องใส่ชุดช้ันใน คืนนี้จะไปหาในความฝัน” แต่การกระทาํดังกล่าวน่าจะเป็นไป 

ในลกัษณะทีเล่นทีจริง ไม่ถึงกบัเจตนาล่วงละเมิดทางเพศ การกระทาํของผูฟ้้องคดีจึงเป็นการไม่รักษาเกียรติศกัด์ิใน

ตาํแหน่งหนา้ท่ีราชการอนัเป็นความผดิวนิยัไม่ร้ายแรง ผูถ้กูฟ้องคดีท่ี 1 จึงไดมี้คาํสั่งลงโทษภาคทณัฑผ์ูฟ้้องคดี  

                                                            
* พนกังานคดีปกครองชาํนาญการ สาํนกัวจิยัและวิชาการ สาํนกังานศาลปกครอง 
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ผูฟ้้องคดีอา้งว่าตนมีอาการป่วยกลา้มเน้ือซีกขวาอ่อนแรงเคล่ือนไหวไม่สะดวกและเส่ือมสมรรถภาพ

ทางเพศ จึงไม่มีเหตุและไม่อาจกระทาํลวนลามผูเ้สียหายได ้ประกอบกบัสถานท่ีเกิดเหตุเป็นห้องกระจกเปิดโล่งทุกทาง 

จึงไม่อาจเกิดการกระทาํดงักล่าว  นอกจากน้ี การให้ถอ้ยคาํต่อคณะกรรมการสืบสวนขอ้เท็จจริงบางส่วนไดก้ระทาํต่อ

กรรมการเพียงคนเดียวจึงเป็นการดาํเนินการทางวินัยโดยไม่ชอบดว้ยกฎหมาย จึงนาํคดีมาฟ้องต่อศาลปกครองขอให ้

เพิกถอนคาํสั่งลงโทษทางวนิยัดงักล่าว 

คดีน้ีศาลปกครองสูงสุดได้วินิจฉัยเกี่ยวกับขั้นตอนและวิธีการเกี่ยวกับการดําเนินการทางวินัยว่า  

เม่ือปรากฏมีการร้องเรียน ผูถู้กฟ้องคดีท่ี 1 ซ่ึงมีอาํนาจสั่งบรรจุไดแ้ต่งตั้งคณะกรรมการสืบสวนขอ้เท็จจริงและดาํเนินการ

สืบสวนโดยเปิดโอกาสให้ผูฟ้้องคดีมาให้ถอ้ยคาํ ทาํบนัทึกช้ีแจง และแสดงพยานหลกัฐานเพื่อแกข้อ้กล่าวหา (มาตรา 90 

และ 91) จากนั้นไดพิ้จารณาผลการสืบสวนและแจ้งผลการดาํเนินการดงักล่าวให้ผูฟ้้องคดีทราบ จึงไดมี้คาํสั่งลงโทษ

ภาคทณัฑผ์ูฟ้้องคดี (มาตรา 92) ซ่ึงแมก้ารใหถ้อ้ยคาํของผูฟ้้องคดีและพยานจะไดก้ระทาํต่อกรรมการเพียงคนเดียว แต่โดยท่ี

กรณีน้ีเป็นการกระทาํผิดวินยัอยา่งไม่ร้ายแรง จึงมิใช่กรณีท่ีอยูใ่นบงัคบัของกฎ ก.พ. ฉบบัท่ี 18 (พ.ศ. 2540) ออกตามความ

ในพระราชบญัญติัระเบียบขา้ราชการพลเรือน พ.ศ. 2535 ว่าดว้ยการสอบสวนพิจารณา  ดงันั้น จึงเป็นการดําเนินการ 

โดยผู้มีอํานาจแต่งตั้งตามกฎหมายและเป็นไปตามขั้นตอนและวิธีการที่พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 

ได้กาํหนดไว้ 

สําหรับการมคีาํส่ังลงโทษภาคทณัฑ์เป็นการใช้ดุลพนิิจโดยชอบด้วยกฎหมายหรือไม่น้ัน ศาลปกครองสูงสุด

วินิจฉัยว่า เม่ือขอ้เท็จจริงประกอบกบัพยานบุคคลไดย้ินผูฟ้้องคดีกล่าววาจาลวนลามทางเพศซ่ึงสอดคลอ้งกบัคาํให้การ 

ของผูเ้สียหาย จึงน่าเช่ือว่าได้กระทาํลวนลามผู้ เสียหายโดยการจับมือ จับไหล่ และพูดจาลวนลามทางเพศจริง ซ่ึงผูฟ้้องคดี 

ในฐานะขา้ราชการและไดรั้บยกยอ่งจากราษฎรในชุมชนโดยเรียกนาํหนา้ช่ือวา่ “หมอ” การประพฤติตนในลกัษณะดงักล่าว

ยอ่มเป็นการไม่สมควรอยา่งยิ่ง ผูถู้กฟ้องคดีท่ี 1 จึงเห็นว่าเป็นการกระทาํผิดวินยัอยา่งไม่ร้ายแรงฐานไม่รักษาช่ือเสียงและ

เกียรติศกัด์ิหน้าท่ีราชการของตนมิให้เส่ือมเสีย จึงลงโทษภาคทณัฑ์ผูฟ้้องคดี และแมผู้ฟ้้องคดีจะมีอาการป่วยแต่แพทย ์

ผูอ้อกใบรับรองไดใ้ห้ความเห็นไวว้า่ ผูฟ้้องคดียงัคงมีอารมณ์ทางเพศเช่นคนทัว่ไปโดยไม่มีผลกระทบจากอาการป่วยดงักล่าว 

ประกอบกบัผูฟ้้องคดียงัคงเคล่ือนไหวร่างกายเพ่ือปฏิบติังานได ้การกระทาํลวนลามผูเ้สียหายจึงเป็นเร่ืองท่ีอยู่ในวิสัย 

ท่ีจะกระทาํได ้และแมท่ี้เกิดเหตุจะเป็นห้องกระจกแต่การกระทาํในลกัษณะดงักล่าวก็อาจเกิดข้ึนไดเ้น่ืองจากเหตุการณ์ 

ท่ีเกิดข้ึนน่าจะใชเ้วลาไม่นานและอาจเกิดในช่วงเวลาใดกไ็ด ้

การมีคําส่ังลงโทษภาคทัณฑ์ผู้ฟ้องคดี จึงเหมาะสมแก่กรณีความผิดและเป็นการใช้ดุลพินิจโดยชอบ 

ด้วยกฎหมาย (คาํพิพากษาศาลปกครองสูงสุดท่ี ฟ. 27/2558) 

คาํพิพากษาศาลปกครองสูงสุดดงักล่าวเป็นบรรทดัฐานการปฏิบติัราชการท่ีดีสาํหรับหน่วยงานทางปกครอง
และเจา้หนา้ท่ีของรัฐเก่ียวกบัการดาํเนินการทางวินยัอยา่งไม่ร้ายแรง ซ่ึงตามพระราชบญัญติัระเบียบขา้ราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 
ให้อาํนาจแก่ผูบ้งัคบับัญชาซ่ึงเป็นผูมี้อาํนาจสั่งบรรจุ ดาํเนินการสืบสวนขอ้เท็จจริงโดยไม่ตอ้งแต่งตั้งคณะกรรมการ
สอบสวน หรือจะแต่งตั้ งคณะกรรมการสอบสวนตามท่ีผูมี้อาํนาจสั่งบรรจุเห็นเป็นการสมควรก็ได้ แต่จะต้องแจ้ง 
ขอ้กล่าวหา สรุปพยานหลกัฐาน และรับฟังคาํช้ีแจงของผูถู้กกล่าวหา ตามหลกัการรับฟังความสองฝ่ายในกระบวนการ
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พิจารณาทางปกครอง ตามมาตรา 30 แห่งพระราชบญัญติัวิธีปฏิบติัราชการทางปกครอง พ.ศ. 2539 และในขั้นตอนการให้
ถ้อยคําของผู้ถูกกล่าวหาและพยานต่อคณะกรรมการสอบสวนข้อเท็จจริงสามารถกระทําต่อกรรมการเพียงคนเดียวได้ 
โดยไม่จําต้องมีกรรมการไม่น้อยกว่ากึ่งหน่ึงของจํานวนกรรมการทั้งหมดดังเช่นกรณีการสอบสวนวินัยอย่างร้ายแรง 
ตามท่ีกาํหนดไวใ้นขอ้ 18 ของกฎ ก.พ. ฉบบัท่ี 18 (พ.ศ. 2540) ออกตามความในพระราชบญัญติัระเบียบขา้ราชการพลเรือน 
พ.ศ. 2535  ดงันั้น หากการดาํเนินการสอบสวนไดด้าํเนินการโดยบุคคลผูมี้อาํนาจหนา้ท่ีตามท่ีกฎหมายกาํหนดและไดแ้จง้
ขอ้กล่าวหา พร้อมทั้งรับฟังคาํช้ีแจงของผูถ้กูกล่าวหาแลว้ ยอ่มเป็นการดาํเนินการท่ีชอบดว้ยกฎหมาย 

นอกจากน้ี ตามกฎ ก.พ. ว่าดว้ยการกระทาํการอนัเป็นการล่วงละเมิดหรือคุกคามทางเพศ พ.ศ. 2553  
ไดก้าํหนดเก่ียวกบัการกระทําอันเป็นการล่วงละเมิดหรือคุกคามทางเพศไว้หลายลักษณะซ่ึงถือเป็นข้อห้ามที่ข้าราชการ 
ไม่ว่าในระดับใดต้องไม่กระทํา ไม่ว่าจะเป็นการกระทําด้วยการสัมผัสทางกาย กระทําการด้วยวาจา กระทําการ 
ด้วยอากปักริิยา หรือการแสดงพฤตกิรรมอืน่ใดทีส่่อไปในทางเพศ คดีน้ีจึงเป็นตวัอยา่งท่ีดีทั้งในส่วนของฝ่ายปกครองในการ
รับฟังพยานหลกัฐานหลายดา้นประกอบกนัก่อนท่ีผูมี้อาํนาจจะวนิิจฉยัความผดิทางวินยั ทั้งจากสภาพแวดลอ้มของสถานท่ีทาํงาน 
ช่วงเวลาท่ีเกิดเหตุ อายขุองผูเ้สียหาย เหตุโกรธเคืองของผูเ้สียหาย และพยานบุคคล จนเช่ือไดว้า่ไดก้ระทาํลวนลามทางเพศ
ผูเ้สียหายจริง และในส่วนของขา้ราชการโดยทัว่ไปซ่ึงแมจ้ะเป็นการกระทาํโดยกล่าวดว้ยวาจาในลกัษณะหยอกลอ้ทีเล่นทีจริง
ไม่ถึงกบัเจตนาท่ีจะล่วงละเมิดทางเพศถึงขั้นข่มขืนกระทาํชาํเราอนัเช่ือไดว้่าประพฤติชัว่อยา่งร้ายแรง ขา้ราชการผูก้ระทาํ 
กอ็าจถกูลงโทษทางวนิยัฐานไม่รักษาช่ือเสียงและเกียรติศกัด์ิหนา้ท่ีราชการของตนมิใหเ้ส่ือมเสียได ้

 
      


